

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Viernes 19 de Agosto de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.879

PRECIO DE SUSCRIPCION 1'50 PESETAS AL MES

## COMO ESTAN LOS REPUBLICANOS

He aquí lo que, entre otras cosas, ha demostrado Nakens de los republicanos, según el mismo dice:

«Que no está organizado el partido republicano en España, pues solo existen fracciones cuyos individuos tampoco marchan muy acordes y que se tiran al degüello por alcanzar cargos en organismos sin importancia.

Que ninguna fracción de las que llamamos enfáticamente partido tiene suficiente personal idóneo para ocupar los cargos de responsabilidad en los primeros instantes, y que todas juntas apenas lograrían reunirlo.

Que nuestra conducta torpe y falsa de arranques lanzando las masas al socialismo y al anarquismo, lo que nos ha quitado fuerza y autoridad para hablar en nombre del pueblo y creado una grave perturbación para el porvenir.

Que los moldes de los antiguos partidos republicanos están rotos, y hay que construir con sus materiales uno grande y fuerte para fundir al partido que ha de traer y conservar la república, que sin esto no vendrá.

Que aun cuando viniera, no podríamos consolidarla sin union, desinterés y energía, cualidades que hasta ahora ocultamos cuidadosamente, sin duda para que no se desvirtúe al ponerlas en contacto con la realidad.

Que las luchas mezquinas de las juntas y los comités sólo han servido para despertar ambiciones, crear antagonismos y matar iniciativas, sin ningun beneficio real para la causa republicana.

Que los diputados á Cortes, los provinciales y los concejales que hemos elegido, salvo contadas excepciones, reúnen condiciones medianas para desempeñar esos cargos, y que en vez de hacer concebir esperanzas en los hombres de la República, han despertado desconfianzas y recelos».

Imaginen ahora los lectores lo que sería España puesta en manos de tal gente.

Lo cual, aun conociendo su estado y condiciones, pide el poder é intenta conseguirlo por medio de la revolucion. ¡Y qué revolucion!

Mezcla de progresismo antidiluviano, de filosofía tenebrosa, de cantonalismo peninsular y ultramarino y de socialismo populachero.

¡Antes D. Carlos ó Muley Hassan!

## CORREO DE FILIPINAS

Por el correo de la línea francesa que ha llegado hoy á Madrid, hemos recibido numerosas cartas y periódicos de aquel archipiélago, y de unas y de los otros extractamos las siguientes noticias.

Alcanzan hasta el día 11 del próximo mes pasado, Julio, y como verán nuestros lectores, reina por allí la tranquilidad más absoluta, pues aunque el día 10 de Junio último fué atacado el fuerte «General Almonte» situado en la costa del Norte de Mindanao, el hecho no ha tenido la impor-

tancia que á primera vista ofrece.

Ello es uno de tantos incidentes contra los cuales se hallan siempre prevenidos nuestros valientes soldados.

El fuerte, que es uno de los construidos, muy á la ligera, durante la última campaña, y que está custodiado por 60 hombres del regimiento núm. 72, se vió súbita y furiosamente atacado por una partida de 50 moros escogidos y casi todos juramentados. procedentes de las rancherías de Marantao (Lanao) y Bacolón, que provistos de mechas incendiarias y saliendo á la carrera del bosque, distante unos 300 metros, se precipitaron sobre la empalizada.

Dada al instante la señal de alarma por el soldado Victoriano Arendain Trigalogan, que se hallaba de centinela, el comandante del fuerte, capitán Salazar, acompañado del cabo europeo Julian Pascua y el indígena Isaac de la Serna, se abalanzó á la puerta del fuerte, logrando cerrarla, al tiempo mismo que llegaban á ella y forcejaban para penetrar en el fuerte, los seis juramentados más resueltos.

Organizada en el acto la defensa, y sostenida en todo el recinto con tanta serenidad como vigor, resultaron inútiles las repetidas cuanto desesperadas embestidas del enemigo, el cual, después de algunas horas de lucha, hubo al fin de abandonar su intento y emprendió la huida, dejando tendidos delante de la puerta así como en distintos puntos de la estacada y especialmente á la inmediación de las dos piezas de artillería, trece muertos y otros tres recogidos poco después en las inmediaciones, y retirando numerosos heridos, de los cuales nueve graves pasaron después por la ranchería de Munay.

Entre los muertos se encuentran el sultán llamado Quijaldan de la ranchería de Bacolon, el datto Parebato de la Marantao y su pandita Taimbak.

A parte de este incidente, que no por que carezca de importancia deja de ser deplorabile, en el archipiélago se goza de paz.

Los periódicos discuten á diario todas esas cuestiones relativas al progreso del país, hacia las cuales solo se vuelven los ojos cuando hay tranquilidad y confianza.

Por el correo anterior llegaron hasta aquí los ecos de una discusión acerca de la conveniencia de tener filipinas representantes en el Parlamento. Por el correo de hoy han llegado otros muy distintos.

El asunto aquel parece olvidado, hoy preocupa más por allí la cuestión de la emigración.

Se discute, si es ó no beneficiosa para aque los países la emigración china; y si es ó no posible la española, dados los inconvenientes del clima.

Respecto á la primera, dice un apreciable colega:

«La emigración china, considerada en términos absolutos, encierra para el progreso y desarrollo del país más males que bienes; pero hoy por hoy, es un mal necesario, con el cual hay que transigir, entre otras cosas porque las inmigraciones no se

cortan á voluntad de un gobierno; sus actos en ese sentido se extrellan contra la ley y el fenómeno económico que las determinan, ocasionan y sostienen.

Podrán favorecerse ó contrariarse más ó menos; pero ni el producir las ni el extinguirlas se halla en la mano de los poderes públicos. Por eso, cuando en este sentido se ha llegado á pretender, ha merecido nuestra oposición.

«El «Diario» no puede defender más que una política restrictiva y que tienda á un fin útil, nunca tampoco en desarmonía con las verdaderas necesidades del país, ni dejando huérfano á este de elementos, y menos en desacuerdo con las conveniencias políticas.

«Nada de abusos, nada de privilegios y franquicias, nada de indiferentismos en la administración de estos inmigrantes: leyes claras y prácticas, aunque sin apartarse de los principios universales á que nos llevan en nuestra civilización y nuestros compromisos y sostenimiento del país; aplicación exacta de estas leyes, estudio constante de las necesidades, propaganda y estímulo para hacer al país lo que debe ser y ponerle en condiciones de que él mismo rechace la inmigración, no por la violencia, entiéndase bien, sino por el influjo de los elementos económicos.

El doctor Cabeza ha hecho allí por medio de la prensa una vigorosa campaña en contra de la inmigración china, y en favor de la española, demostrando con estadísticas y razones científicas que el clima en manera alguna es causa bastante para impedir su desarrollo.

El resultado de la estadística oficial de la inmigración china, ha sido durante los primeros seis meses de este año el establecimiento de 3.777 chinos más en nuestro archipiélago.

El aumento es progresivo.

Otro de los asuntos que se estudian con sumo cuidado es el del proteccionismo comercial europeo, por lo que afecta á aquellos países españoles.

«El Comercio» dedica á esto mucha atención, y discutiendo con la «Voz Española» dice:

«Sucede muy amenudo á la «Voz Española» que, comentando en su Balance de la prensa artículos que aparecen en los demás periódicos de la localidad y que son tomados de otras publicaciones peninsulares, la «Voz» los toma como trabajo de casa. Esto ocurre con el titulado «Los efectos de la protección» publicado el viernes, en el que, haciéndose cargo el articulista de la situación que atraviesan los negocios entre España y Francia, lo atribuye al exagerado proteccionismo puesto en práctica por ambas naciones, proteccionismo del cual pronto ha venido el arrepentimiento con la adopción de la tarifa mínima en los derechos de importación.

La «Voz», olvidando la procedencia del artículo, dice: «Si á juicio de «El Comercio» el proteccionismo es la agresión, indudablemente habrá de admitir que el extre-

mo contrario sea la humillación, el rebajamiento;» y aunque nosotros hacemos nuestro cuanto en el artículo se dice, no somos nosotros los que hemos dicho lo que la «Voz» comenta.»

Sea como quiera, estamos completamente identificados con las ideas emitidas en el artículo del viernes, y como estamos viendo que eso del proteccionismo no es más que el camino para llegar al libre cambio más ó menos acentuado, nos indigna que se elija un medio en cuya prueba sufre el comercio daños inmensos, los negocios se perturban, gasta el pueblo doble de lo que de otro modo debiera gastar en satisfacer sus necesidades, viniendo á pagar, como siempre, los vidrios rotos, el pobre que gana el pan con el sudor de su frente. Ahí está el «bill» Mackinley: protección decidida á nuestros nacientes azúcares, dice el «bill», pero si V. deja que entren sin derechos en su casa mis petróleos, mis harinas, mis conservas y otras cosas, yo permitiré que el azúcar de V. entre libre en los Estados Unidos.

Que las islas Filipinas han entrado á gozar un período de paz y bienestar, nadie puede dudarlo. Quizás por el reposo y satisfacción que allí se respira, todos dirigen su mirada al porvenir, y es frecuente leer párrafos como los siguientes:

Cada día se tocan más los beneficios del servicio telefónico en la capital, y buena prueba de ello es el aumento de abonados; pero no creemos que lo que existe es todo lo que debemos tener y á lo que debe aspirarse en esta época de vertiginosa civilización.

Está ya probado que puede establecerse el servicio telefónico á grandes distancias: muchas ciudades de América y de Europa están unidas por este sistema de comunicación, y en nuestra España, San Sebastián, durante la estancia allí de los Reyes, ha estado al habla con Madrid por medio del teléfono.

Nosotros, en Filipinas, debemos aspirar á algo de ese progreso. Las provincias limítrofes deberían estar unidas á Manila con ese sistema y ello proporcionaría grandes ventajas al Gobierno y al comercio.

## LA REBELION EN MARRUECOS

Tánger 13.

Cuando esta mañana los imperiales llegaron á las posiciones ocupadas por los rebeldes las encontraron desalojadas.

Su sorpresa fué grande. No querían dar crédito á sus ojos y se inclinaban á sospechar que El H'mam les tendía un lazo.

Las posiciones eran con efecto excelentes bajo el punto de vista estratégico, y no se comprende cómo voluntariamente mandara abandonarlas un jefe que como El H'mam ha demostrado tener grandes condiciones militares.

Repuestas de su sorpresa y con grandes precauciones, al principio por lo menos, comenzaron las tropas imperiales á recorrer y á ocupar la montaña que en los anteriores combates sirviera de baluarte á los rebeldes.

Formaban las columnas de operaciones fuerzas de caballería de Beni-Hassen, Sherrarda y Mesnudo, é infantería de las kábilas cercanas á Tánger.

Mas que operacion fué aquello un paseo militar.

Los imperiales se internaron en Snaia, Hareh, el Menar y Benyimel hasta alcanzar las alturas de Seksana, quemando á su paso y saqueando todos estos aduares.

Apenas tropezaron con alma viviente. Todos los pobladores de los aduares habian desaparecido como por encanto. En algunos hasta las mujeres y los niños huyeron, temiendo las tropelías de las tropas del sultán, harto acreditadas.

De vez en cuando sonaba un tiro, y casi siempre caía instantáneamente herido de un balazo un imperial. Era el desquite que se tomaba algún angherino que, conociendo bien las asperezas de la montaña, se situaba en sitio conveniente y disparaba á mansalva, huyendo luego al abrigo de los accidentes del terreno.

Entre los aduares incendiados que acabo de nombrar figura el de Benyimel: éste es el del H'mam, donde habia nacido y donde residia en tiempos de paz.

Todos son angherinos.

Cuando al medio dia próximamente regresaron los imperiales á su campamento, mas que columna de operaciones formaban un convoy. En el saqueo de los aduares cada soldado habia cargado con lo que podia y se lo traía tranquilamente.

El regocijo en el campamento ha sido grande toda la tarde, lo cual se comprende bien porque despues del último combate no la tenían todas consigo los del sultán.

En señal de alegría se corrió largo rato la pólvora.

El contento es tambien mucho en Tánger, creyéndose que la lucha no se prolongará ya mucho, por esta parte del territorio al menos.

Un detalle curioso del término de las operaciones hoy. Los europeos habian estado presenciándolas desde las orillas del rio y al pasar por delante de ellos la caballería, los saludó con muestras del mas profundo respeto.

El abandono del campo por los rebeldes, dejando entregados sus aduares al saqueo, sorprendió mucho en los primeros momentos, pero esta tarde se ha sabido la clave del enigma.

Como fruto de intrigas y de repartos de dinero hechos por el bajá de Tánger entre los rebeldes, ha estallado la division entre éstos.

Las kábilas de Benimsuar y de Wad-Ras, anunciaron ayer al H'mam su propósito de no seguir combatiendo á su lado.

Añádese que como causa alegaron las noticias que acababan de recibir de que los cristianos estaban preparándose ó tomando como pretexto los combates á las puertas de Tánger, para apoderarse y ocupar militarmente aquella plaza y establecer en Marruecos el dominio europeo.

De positivo se sabe que los jefes de ambas kábilas van á celebrar juntos una conferencia con los notables de su gente para resolver en definitiva lo que han de hacer, y si se someten, las condiciones y garantías que exigirán al sultán.

El caudillo angherino, despues de mandar á los de su kábila que desalojaran los aduares, se ha retirado con ellos.

Actualmente no se sabe dónde está.

Témese que se haya dirigido hácia la parte de Tetuan donde en tal caso se librarán los futuros combates, si los hay.

Aquí se cree sin embargo que si las kábilas de Benimsuar y de Wad-Ras le aban-

donan habrá terminado la insurreccion.

Esta noche han llegado 1.500 fusiles Winchesier para el campo imperial.

Serán repartidos á los combatientes de las kábilas adictas vecinas de Tánger.

Tánger 14.

Asegúrase que anoche llegó hasta la playa El H'mam para recoger cerca de Torre Blanquilla una cantidad de municiones que le traía una balandra.

Esta mañana una fuerza de 500 caballos ha estado reconociendo aquel sitio y practicando registros sin resultado.

Continúan las divergencias en las kábilas rebeldes.

Se confirma la existencia de trabajos para que dejen solo al H'mam, al cual no quedarían más combatientes que los de la tribu de Anghera.

Al efecto, hay el proyecto de ofrecer á las demás un perdon completo y sin limitaciones, si consienten en someterse al sultán deponiendo las armas.

El H'mam por su parte, no ha huido, sino que se ocupa con mucha actividad en reclutar gente.

Si logra aumentar sus fuerzas, tomará la ofensiva.

Así lo ha anunciado á los suyos, cuyo valor, algo decaído por la actitud de los de Wad-Ras y Benimsuar, se ha reanimado con estas promesas.

El campamento imperial sigue en el mismo lugar, pero es probable que sea trasladado á otro sitio.

Los imperiales han resuelto no atacar más á los rebeldes mientras no lleguen los refuerzos esperados.

La expectacion vuelve á ser considerable.—M.

## LAS FIESTAS COLOMBINAS

EN GÉNOVA

Roma 4 de agosto.

Mientras el Universo tiene fijos sus ojos en las solemnidades de Palos y de la Rábita, que en Italia se siguen con interés especialísimo, Génova celebró ayer el aniversario de la salida de Cristóbal Colon, su hijo, en busca de un nuevo mundo, con una bellísima procesion histórica, representando aquel acontecimiento. Ya la ciudad «Superba» estaba animadísima desde principios de mes, con el concurso de estudiantes de nueve Universidades de Italia y otras extranjeras, como Madrid y Atenas, viniendo á depositar coronas sobre el monumento á Colon. Pero el día 3 fué el más animado, sobrepujando á la inauguracion misma de estas fiestas y certámenes y preludiando el magnífico espectáculo que el 27 de agosto presentará el primer puerto de Italia cuando en él concurren soberanos, reinas, princesas y escuadras numerosas nacionales y extranjeras.

Según se habia anunciado por pregonero español, tuvo lugar la procesion histórica saliendo el cortejo del centro mismo de la Exposicion Colombina, donde se habia alzado el pabellon real con el trono y las armas de Castilla. Empezó el espectáculo con la lectura del bando, ordenando á los habitantes de Palos suministrar las tripulaciones para las naves de Colon. A presencia de Fernando y de Isabel la Católica, se leen las cartas reales que confieren el grado de almirante y de virrey á Cristóbal Colon, consignándole el rey el baston de mando, y dirigiéndole la reina nobilísimas palabras. Inmediatamente despues desfila el cortejo en medio de atronadores aplausos y vivas y en el orden siguiente:

Rodrigo Sanchez á caballo, seguido de otros hijos de Palos, á caballo también, con músicas, tambores y pitos. Martín Pinzon,

comandante de la «Niña», á caballo igualmente, seguido de un paje y de un escudero y de la tripulacion de la nave con el piloto, marineros, romeros, carpinteros y todo el personal del buque, entre estos el segundo comandante de la «Niña» también Bello grupo de arcabuceros formaba la escolta

La tripulacion de la «Pinta», numerosísima y variada, también forma en el cortejo, rodeando á Alonso y Pinzon y á Diego de Arana, acompañados de pajes y escuderos, con los propietarios de la nave. Le suceden los marineros de la carabela «Santa María», con todo el personal de la misma y los oficiales del buque, Francisco Pinzon, Juan de Hengría, Fernando y Cristóbal García. Nuevos arcabuceros que sirven de escolta al pregonero público; el alcalde de Palos con escuderos y pajes, la banda musical de Sevilla y grandes grupos de pueblo con los trajes de la época. Los tenientes de alcalde Diego Rodríguez, Alonso Cosio y Alvaro Perez, todos á caballo y con los simbólicos trajes de sus funciones, forman con los escuderos y el oficial Ruiz Fernandez un grupo muy bello. Maceros, escuderos y pajes preceden ó siguen á Juan de Peñalosa, representando á los soberanos de España. Viene despues Cristóbal Colon, llevando el baston de mando, y rodeado de elegantísimo séquito de caballeros. El príncipe Centurion Scotti, que representaba al descubridor del Nuevo Mundo, además de vestir el traje de Cristóbal Colon, se habia compuesto un rostro en extremo semejante á los retratos que mejor representan al gran navegante.

En el cortejo se habia querido dar puesto á los duques de Medina-Sidonia y de Medinaceli, en representacion de la grandeza de España y de los protectores de Colon, á los embajadores de Génova, seguidos como tales del «gonfalone» de la ciudad Superba, á Pedro Gutierrez, contador de la Corona; Luis de San Angel, canceller; Rodrigo de Escobedo, notario real; Bernardino de Tapia, historiador de la expedicion; Bartolomé Roldán, Fernando Perez y Diego García. Nuevos grupos de arcabuceros, la banda de música de Huelva, y, como característica de España, espadas, picadores, banderilleros y toda clase de representantes de los diversos Estados de Castilla y Aragón á caballo.

Todo Génova estaba empavesado, como los numerosos buques en su puerto, balcones y mirandas llenas de espectadores entusiasmados que, como el pueblo, arrojaban flores á la procesion histórica, que mereció grandes aplausos por la riqueza de las armaduras, la variedad de los trajes pintorescos, ricos y brillantes de colores, los espléndidos grupos de caballeros, de pajes, arcabuceros, marineros y pueblo, que constituian un espectáculo verdaderamente grandioso y magnífico.

## EL CÓLERA

PRECAUCIONES EN ESPAÑA

Publica «La Gaceta» una circular del ministerio de la Gobernacion, en la que se previene á los gobernadores de provincia, acerca de las disposiciones que deberán adoptar en presencia de cualquier indicio epidémico, recomendándoles la mesura y el tino que el tiempo permite y que son de esperar en toda autoridad discreta y cuidadosa del bien público.

También se publica una Real orden declarando súcio todo el litoral del mar Negro y disponiendo que se apliquen á las mercancías procedentes de los Estados bañados por aquel mar el mismo régimen sa-

nitario é igual prohibicion de entrada por la frontera terrestre que se estableció para las procedencias del imperio ruso en la Real orden de 4 del actual.

EN FRANCIA

Nadie se ocupa ya en la nacion vecina del asunto de la epidemia. Puede decirse que han desaparecido los temores y que ya todo el mundo echa á broma las noticias que de algún modo acusan gravedad.

La prensa de París también guarda silencio en el asunto. Sólo el periódico «La Libre Palabra» señalaba como suceso extraordinario, haber ocurrido varios casos de cólera en el hospital de Lariboisiere.

La «Agencia Fabra», que es la que transmite esta noticia, añade que no ha producido impresion alguna, pues el público se cansa de leer un dia y otro dia la misma noticia.

EN RUSIA

A causa del triste espectáculo del imperio ruso ante la terrible epidemia que sufre, se han aplazado las grandes maniobras militares que habian de verificarse en Krasnoesllo

En la capital, según le telegrafian á la Agencia Fabra desde Berlin; reina grande alarma desde hace algunos dias.

Son motivo de todas las conversaciones los estragos que causa la epidemia, y como quiera que ya el Gobierno ha anunciado la aparicion del cólera en San Petersburgo, por medio de «El Mensajero del Imperio», ha comenzado la emigracion de las clases pudientes, lo cual ha producido un pánico terrible en el resto de la poblacion.

El citado periódico dice que desde el día 1.º han ocurrido 150 casos y 31 defunciones.

En otros despachos se asegura que los casos de cólera en la capital, se elevan á «seis mil», de los cuales han muerto unos «tres mil quinientos».

El Gobierno ha prohibido que se publiquen más noticias que las oficiales. Los telegramas se someten á una severa censura.

La epidemia en Mjani Novejarod empieza á atacar á las clases elevadas. Varios altos funcionarios, dos médicos y varios comerciantes han muerto junto á la feria.

Todas las noticias que diariamente se reciben de todas partes del imperio, son cada vez más alarmantes.

En Moscou es imposible contener la emigracion, pues el pánico se ha apoderado de todo el mundo, mientras que la epidemia se desensuelve con aterradora rapidez.

Mas de 15 000 han huido de la antigua capital de Rusia; las fabricas se paralizan, las tierras se cierran; el metropolitano Leonti prohíbe que se continúe celebrando procesiones y paseando las santas imágenes por las calles en rogativa, y todo parece indicar el mayor espanto.

En el Ural ha tomado en pocos dias un desarrollo terrible la epidemia.

Para organizar las precauciones sanitarias en una region como aquella, donde la incuria y el abandono facilitan la difusion del mal, Alejandro III ha nombrado comisario Imperial con las más amplias facultades al príncipe Daudukoff Khorsakoff, que hace trece años demostró excepcional energía y prevision como gobernador de Bulgaria.

San Petersburgo 13.—El cólera se ceba casi exclusivamente en las clases pobres.

Han sido aplazadas las grandes maniobras militares de Krasnoesllo.

San Petersburgo 13.—El Gobierno anuncia en el periódico «El Mensajero del Imperio» que desde el dia primero del actual han ocurrido 150 casos de cólera y 31 fallecimientos en esta capital.

## Gacetilla

Compliendo el acuerdo del Ayuntamiento, se está procediendo al derribo de aquella parte de los escapados del Puente del Castillo que amenazaban ruina á consecuencia del último derrumbamiento.

Esta acertada disposicion del municipio ha sido muy bien acogida por el público, porque el modo como habian quedado dichos escapados constituian constante peligro ademas del inconveniente de imposibilitar el tránsito por la cuesta Vieja.

Ya que las obras de reparacion han empezado es de desear que se continúen hasta dejar en buen estado aquella avenida, una de las mas transitadas y utilizables de esta ciudad.

Por el Gobierno Civil de esta provincia se participa á los señores Alcaldes de los pueblos donde se han desarrollado las fiebres intermitentes, pueden reclamar á dicho Gobierno el sulfato de quinina en cantidad suficiente para que de acuerdo con los facultativos titulares puedan hacer la aplicacion médica de dicho específico que corresponda á la intensidad del mal.

El domingo próximo celebra el vecino pueblo de San Clemente la fiesta cívica dedicada á su Patrono y Titular, consistente en bailes y carreras de caballerías que empezarán á las cinco de la tarde.

Con motivo de dicha fiesta y para darle mayor animacion la fechada del casino «Pasatiempo» estará iluminada con vistosos faroles, y el salon aparecerá convertido en bosque.

Durante la noche del domingo se soltarán desde el indicado casino una bonita coleccion de cohetes, finalizando la velada con baile de sociedad.

Dada la proximidad del pueblo de San Clemente y el aliciente mencionado es de esperar se verá sumamente concurrido y animado.

Se ha concedido el pase á situacion de reemplazo al primer Teniente del Regimiento de Baza D. Juan Tous Pujol.

Por el Ministerio de Fomento se ha dispuesto que las treinta y cuatro plazas de Ayudantes de montes que se hallan vacantes, pasen á desempeñarlas los ingenieros faltos de colocacion.

En Tarragona se ha dado el caso raro de que un sacerdote diera la bendicion nupcial á su padre, que enviudó y ahora ha contraido nuevo matrimonio.

Han sido nombrados, en virtud de concurso único, D. Sebastián Bagar y doña Margarita Gomila para las escuelas de Llumasan, y D. Pedro Calvet y D.<sup>a</sup> Catalina Garí para las de Fornells.

Se ha concedido la cruz blanca del mérito militar, como recompensa al profesorado que desempeña, á nuestro querido amigo y paisano el comandante de artillería D. Gabriel Vidal Rubí, profesor de la Academia de aplicacion de dicha arma. Le felicitamos.

En Benifayó de Espioca (Valencia) ha comenzado la vendimia, observándose animacion en la compra de uva por varias casas exportadoras de vinos de Valencia.

La cosecha es abundante y el fruto de inmejorables condiciones, pues además de estar muy sazonado y sano, da muy buena graduacion y color.

El precio no satisface mucho á los viti-

cultores, que es el de tres reales la arroba, si bien se espera que se paguen á peseta las clases de monastrell y bobal, y á cinco reales la garnacha.

Ha fallecido en el Hospital militar víctima de aguda enfermedad Antonio Gomila soldado del Batallon de Ingenieros minadores, natural del pueblo de Mercadal en esta Isla. (E. P. D.)

Se han remitido á la superioridad los recursos aducidos por D. Basilio Pons y Villalonga y por el Ayuntamiento de Alayor enalzada de la providencia dictada por el señor Gobernador de Provincia en el expediente instruido á consecuencia de una instancia producida por varios vecinos de la villa de Alayor referente á alineacion de la plaza de la Constitucion y calle del Palmer.

El «Boletín oficial» publica una circular que el Sr. Gobernador ha dirigido á los Alcaldes de los pueblos donde se han desarrollado las fiebres intermitentes, participandoles que pueden reclamar al Gobierno civil de la provincia el sulfato de quinina en cantidad suficiente para que de acuerdo con los facultativos titulares puedan hacer la aplicacion médica de dicho específico que corresponda á la intensidad del mal.

## SESION DEL AYUNTAMIENTO

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Orfila Pons y con asistencia de los Sres. Concejales Colom, Escudero, Orfila (D. Gabriel), Ballester, Pons Sancho, Pons Pon (D. Antonio), Moncada, Carreras, y Sintés Pascuchi

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se autorizó á D. Manuel Gomez para reedificar la fachada de la Casa n.º 184 de la calle del Castillo.

Se acordó pasar á informe de la Comision de caminos dos instancias de D. Lorenzo Pons Carreras y otra de D. Antonio Pons Pons con representacion de su esposa D.<sup>a</sup> Magdalena Goñalons Seguí solicitando se les adjudiquen á precio de tasacion tres parcelas de terreno sobrantes de la vía pública y lindantes con fincas de su respectiva propiedad.

Se autorizó al presidente del Casino «El Progreso» de San Luis para que adorne la fachada del edificio durante los dias 27 y 28 del corriente con sugesion á las reglas que fijará la Comision respectiva.

Se aprobaron las subastas de los bailes públicos que han de celebrarse en el pueblo de San Luis y aldea de San Clemente y se acordó que el producto obtenido ingrese en la Caja municipal.

Se acordó pase á la Comision de Hacienda una instancia del administrador de consumos referente á reconocimiento de botes y lanchas para que proponga el dictamen que debe emitirse á la administracion de impuestos que lo reclamen.

Se acordó pase á informe de la Junta local de instruccion pública una comunicacion del director de instituto de 2.<sup>a</sup> enseñanza en la que propone la creacion de una Cátedra para la enseñanza del dibujo.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion de D. Gabriel Orfila en la que manifiesta que se halla conforme en ceder al Municipio á precio de tasacion la faja de terreno que necesita ocuparse para la prolongacion de la calle del Duque de Crillon.

Se aprobó el pliego de condiciones para la adquisicion de los adoquinos necesarios para el arreglo y conservacion de las vías

públicas durante el año económico corriente.

Se admitieron las renunciaciones presentadas por los vocales de la Junta municipal don José Albertí Sancho, D. Jaime Mir Pons, D. Fernando Moontanari fundadas en haber cumplido 60 años de edad y por don Pascual José Hernández en incompatibilidad con el cargo de administrador de loterías; tambien se acordó cubrir las vacantes que han resultado por defuncion de don Guillermo Olives Pons é incapacidad física de D. Benito Mercadal Sintés: en su consecuencia se procedió al sorteo de los vocales que deben cubrir las vacantes expresadas resultando designados.

Seccion 1.<sup>a</sup>: D. Diego LLambias Fuster, Isabel 2.<sup>a</sup> 19: D. Antonio Fedelich Varréll, Annover 6.—Seccion 6.<sup>a</sup>: D. Gabriel Pasarris Canellas, San Fernando, 16.—Seccion 7.<sup>a</sup>: D. Juan Pons Sintés, Reina, 25.—Seccion 8.<sup>a</sup>: D. Juan Pons Nin, Infanta, 32.—Seccion 11.<sup>a</sup> D. Guillermo Olives Coll, Son Blanch.

Se acordó dar un voto de gracias al Exmo. Sr. Duque de Almenara Alta Diputado á Cortes por este Distrito y á las demas personas que han cooperado á que se conceda el caracter de provincial al Instituto local de 2.<sup>a</sup> enseñanza de esta Ciudad.

Se acordó nombrar presidente de la Cabalgata que ha de efectuarse durante las fiestas de Ntra. Sra. de Gracia al Concejal D. Antonio Pons Pons delegándole todas las facultades necesarias para el mejor desempeño de su Cargo.

Tambien se acordó nombrar mayordomos de la espresada fiesta á D. José Palliser Huguet Pbro. D. Juan Fiol Arguimbau, D. Juan Gomila Carreras y D. Joaquin Conforto Tudurí y porta-estandarte á don Miguel Olives Verger facultandoles para que inviten á las demás personas que consideren conveniente para el mejor éxito de la Cabalgata.

Se acordó nombrar jurados para las Carreras de velocipedos á D. José de Sintés Sancho y á C. José Bolet Vea bajo la presidencia del Teniente de Alcalde D. Jaime J. Colom.

Se aprobó el programa de las fiestas que han de tener lugar en los dias 7, 8 y 9 del mes de Setiembre próximo y se acordó su publicacion inmediata.

Se acordó efectuar algunas variaciones en el trazado del nuevo Hospital de conformidad con lo propuesto por el maestro inspector de las obras.

Y se levantó la Sesion.

SUSCRIPCION abierta por iniciativa del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, al objeto de practicar las reparaciones indispensables en el edificio que ocupan las Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, por amenazar peligro algunas dependencias del mismo:

	Pesetas
D. Antonio Tutzó y familia	5-00
Rdo. Sr. D. Francisco Arbona, Cura-Párroco de Villa-Cárlos	5-00
Dr. Seguí Federich	2-00
Roque Gahona	2-50

Los que deseen suscribirse, pueden hacerlo en esta Redaccion.

## Noticias marítimas

En aguas de Castro Urdiales unos pescadores han encontrado una botella, dentro de la cual habia un papel en que con lápiz se dice:

«Nos encontramos á 65 grados latitud Norte. Temporal horrendo del NO. Buque

zozobrado goleta «Esteval.-Julio 31, 1890. F. R.»

En Helsingford ha ocurrido una colision entre los vapores «Ajax» y «Remember», de la que se fué á pique el primero, pereciendo 35 personas.

Ha sido botado al agua de las canteras Armstrong el pequeño vapor-cisterna «El Gallo», con destino á Paris para la casa Desmarais. El citado vapor tiene 177 piés de eslora, 28 de manga y 15 de puntal, máquinas de triple expansion y hará el cabotaje entre puertos españoles desde el de Santander. Embarcará 800 toneladas de petróleo en bruto.

Ha fondeado en Vigo la fragata de guerra italiana «Vittorio Emmanuele».

## CASINO «LA UNION»

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores socios para la Junta general extraordinaria que debe celebrarse el lunes 22 del actual, á las 7 de la tarde, para tratar asuntos que interesan á esta Sociedad.—Mahon 18 Agosto de 1892.—La Junta.

## Alcaldía de Mahon

## FUNCIONES PÚBLICAS

Con el fin de que la Cabalgata, retreta y otras manifestaciones puedan transitar libremente por las calles que se designen en las próximas fiestas de Ntra. Sra. de Gracia y de que no se entorpezca el paso de los carruages, la Comision encargada de organizar dichas fiestas recomienda al vecindario que se abstenga de colocar en la vía pública arcos ú otros artefactos á menor altura de cinco metros.—Mahon 19 Agosto 1892.—El Alcalde Presidente, Juan Orfila.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 18 —10 n.

Confírmase que se ha convenido en principio la operacion de cincuenta millones, pero no se ha ultimado todavía.

D. Eugenio Sala ha sido nombrado gobernador civil de Zamora.

Los Sres. Villaverde y Concha Castañeda han conferenciado sobre asuntos de Hacienda.

Madrid 18.—10-10 n.

Se desmiente la noticia que circuló ayer de haber ocurrido algunos casos de cólera en el Havre y en Dijon.

El Sultán de Marruecos ha prometido perdonar á las kábilas insurrectas, con la condicion de someterse inmediatamente.

El cólera aumenta en San Petersburgo.

## Cupones de Cubas y Exterior

Se pagan mañana Sábado desde las 8 de la misma hasta las 5 de la tarde con la bonificacion del 12 por ciento.

Se compran monedas de oro de todas clases.

Fonda Central de Petrus.

Sábado único dia.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

## COTIZACIONES

Barcelona 18.—4 t.	
4 por ciento Interior.	70'17
4 por ciento Exterior.	73'90
4 por ciento Amortizable.	79'25
Billetes Hip. de Cuba 1886	106'20
Id. id. id. 1890	97'25
Banco Hispano-Colonial.	91'20
Ferro-carril de Francia ex-cupon	30'10
Ferro-carril del Norte	41'90
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	000'00
Id. de O. B. y Francia	58'11
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	29'50
Id. de Almansa.	00'00
Obligaciones C. Tratatantica.	80'57

**Empeños del Casino Mercantil**  
Interior. . . balde  
Exterior. . . oo id.

Madrid 18.

4 p. Interior.	70'10
4 p. Exterior	74'20
4 p. amortizable.	79'40
Billets. Hipos. de Cuba.	106'00
Acciones Banco España	361'00
Paris 8 d. v.	00'00 á 00'00

## Seccion Religiosa

## Santo de hoy

S. Magín mártir, S. Mariano confesor ermitaño y S. Luis obispo

*Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de las Angustias en el Cármen.*

## Santo de mañana

S. Bernardo abad, doctor y fundador.

## Movimiento del Puerto

Despachados el 18

Para Barcelona vapor «España» Cap. don Antonio Muriedas con 52 trips. 3 pasajeros y carga general.

## ANUNCIOS

## Sociedad General de Alumbrado

Se convocan á Junta General extraordinaria los Sres. Accionistas para el domingo 21 del corriente á las diez de la mañana en el domicilio del Gerente, Infanta, 24, con el objeto de enterarles de la inversion de los dividendos pasivos satisfechos hasta la fecha, de los trabajos efectuados, y acordar la inauguracion de la Fábrica y demas que convenga á la buena marcha de la Sociedad.

Mahon 7 de Agosto de 1892.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Baltasar Tuduri.



## Vapor entre Mahon y Barcelona

Se convoca á los Sres. Accionistas á una reunion que tendrá lugar en las Casas Consistoriales el domingo próximo, 21 del corriente, á las 11 de la mañana, al objeto de tratar de la constitucion definitiva de la Sociedad.—Mahon 16 Agosto 1892.—Goñalons, Carreras y C.<sup>a</sup>

## CERVEZA CATALANA

BUENA CLASE

Habiéndose establecido un gran depósito de la misma se expenden desde hoy al precio de 1'75 pesetas la docena de botellas para las casas particulares en vez de 2'25 pesetas que se vendía antes.

Las personas que deseen, pasen aviso á la fábrica de gaseosas de

**JUAN PONS NIN**  
MIRANDA (MAHON)

## Subasta

El día 21 del actual, á las 10 de su mañana, se venderá en licitacion verbal á voluntad de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle de Gracia número 49.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta.

## Subasta

El día 28 del actual á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, y en el despacho del Notario don Francisco Mercadal una casa situada en esta ciudad, calle de Isabel II, núm. 52.

ARCA DE NOÉ  
HANNOVER 2

Se han recibido ricos jarabes para refrescos como son de limon, fresa, naranja, grosella, frambuesa, granada y orchata al precio de ..... reales vellon.

2, HANNOVER, 2

## Para alquilar ó vender

Lo está la casa número 3 de la calle de Alonso.

Informarán, Rosario 25.

## Para vender

Con ventajosas condiciones y precio módico, lo está la casa n.º 30 de la calle del Cos de Gracia, en la de la Infanta número 36 informarán.

## Para alquilar

Lo está la casa amueblada de la calle del Castillo n.º 54 Informes en esta imprenta.

## Muebles

Por ausentarse su dueño se venden algunos muebles de sala, de comedor y útiles de cocina.—Esplanada n.º 4.

## Muebles

Por ausentarse sus dueños, en la calle de S. Fernando núm. 21, hay para vender varios efectos de mobiliario.

Horas de venta de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

## En venta

Lo está la casa-horno calle de la Arravalleta núm. 19 y la casa calle de Sta. Eulalia núms. 9 y 11.

Para su ajuste calle del Comercio n.º 6.

## TINTA NEGRA

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Bastion, 39, Imprenta.

## En venta

Lo está una viña en las Rocas llisas con árboles frutales, higueral, higueral chumbo, casa con cisternas, etc.

Para informes dirigirse á esta imprenta.

## En venta

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Horno n.º 28.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

## Para vender

Hay varios muebles, vinos y licores á precios ventajosos, en la calle del Arraval núm. 22, Confitería LAS DELICIAS.

## SIRVIENTE

Hay uno que desea colocacion. En esta imprenta informarán.

## Galera

Hay una para vender de cuatro ruedas, con guarniciones ó sin ellas. Para informes al Arca de Noé, Hannover n.º 2.

LIQUIDACION VERDADERA  
EL BAZAR CANET Y PONS

liquida todas sus existencias de la casa antigua para pasar á la tienda nueva.

Todos los géneros de aquella casa se venden ó mejor dicho se regalan con un 50 por ciento de rebaja del precio de fábrica.

Aprovecha la ocasion respetable público! pues con los precios que al pie anotamos podrán ver y comprobar la verdadera rebaja.

Hay un gran surtido de cretonas, indianas, percales, listas para vestidos, madrasos y ricas telas de Vichi, cuyos artículos venderemos al infimo precio de 3 céntimos de escudo el palmo equivale á pesetas 0'38 el m.

Sábanas semi-hilo sin costura y hechos los dobladillos de 15 palmos largo por 12 ancho á pesetas 5 una.

Gran surtido de batistas novedad á 1 peseta cana equivale á pesetas 0'63 el m.

Un corte pantalon de lana 3 pesetas.

Un corte traje de lana 7 pesetas.

Lanas para vestidos de señora á 1 peseta cana equivale á pesetas 0'63 el m.

Inmeuso surtido de patenes para pantalon á pesetas 0'63 el m.

Camisas para caballero á pesetas 1'75 una.

30 piezas de ropa blanca Holanda á 3 céntimos de escudo el palmo equivale á pesetas 0'38 el m.

Ademas hay un sin fin de otros artículos que todos siguen la misma suerte de los anotados.

EL BAZAR, NUEVA 39.

JUAN FABREGUES Y SINTES  
FRENÓLOGO  
SAN JOSÉ NÚM. 1 MAHON

Participo á este respetable público mahonés y á los habitantes de la isla en general, haber abierto un GABINETE CONSULTIVO DE ESTUDIOS FRENOLÓGICOS, á fin de complacer á mis numerosos amigos que me lo habian solicitado y de ofrecerme, para servirlos, á las personas que se dignen honrarme con su visita y deseen se les examinen sus cabezas, ó consultar respecto á la Frenología, (la fisiología del cerebro.)

De 2 á 4 de la tarde, todos los lunes, miércoles y viernes, no festivos, se servirán, gratis, á cuantas personas lo soliciten.

La persona que desee se le examine su cabeza, en su propio domicilio, se servirá solicitarlo en dicho gabinete, en donde, dejando las señas domiciliarias, se le complacerá sin pérdida de tiempo.

Precio de visita á domicilio: de una peseta á cinco pesetas.

El día 1.º de Septiembre próximo, se abrirá en el mismo, un curso de Frenología, teórico-práctico. Lo que anuncio para que las personas que deseen concurrir á él, se enteren, y no demoren su solicitud, pues sólo se admitirán alumnos hasta el 31 del actual.

Honorarios: 5 pesetas mensuales, importe adelantado.

GABINETE CONSULTIVO DE ESTUDIOS FRENOLÓGICOS

calle de S. José número 1.—Mahon.

## SAL DE MONGOFRE

Paquetes de 800 gramos á 0'15 pesetas uno.

Fina sin envase á 1'25 pesetas los 10 kilos.

Molida gruesa á 1'12 pesetas los 10 kilos.

Sin molar á 0'97 pesetas los 10 kilos.

En sacos de unos 55 kilos equivalentes á 2 barcillas:

Medio molida á 5'33 pesetas uno.

Gruesa á 4'67 pesetas uno.

Se sirve á domicilio y sin aumento de precio todo pedido mayor de 10 kilos.

Para los pedidos dirigirse á Juan Palliser colono de la Noria frente al Cementerio ó á su esposa que ocupa el puesto n.º 114 en la Plaza de la Verdura. Los pedidos por sacos pueden tambien hacerse al carretero Juan Cucons que vive á la entrada de la carretera nueva.

NOTA.—Todo envase que ademas de llevar el título de la propiedad donde se cosecha la sal no trajera el del dueño de la misma no se le puede considerar legitimo.

Máquinas de GAS sistema OTTO  
de Grossley

Estos motores reuen inmensas ventajas en las pequeñas industrias sobre los motores á vapor. Resultan sumamente económicas y de mucha seguridad y sencillez.

Sus principales ventajas comparadas con las máquinas de vapor son las siguientes:

No requieren la enojosa preparacion de aquellas antes de empezar á funcionar.

El trabajo para limpiarlas es insignificante.

Como no producen humo, no requieren chimenea

Como no tienen calderas, no hay que temer explosiones.

No hay que vigilar hidrómetros ni válvulas de seguridad.

No exigen la molestia de moderar ó avivar el fuego durante los intervalos que dejan de funcionar, pues lo único que requieres es, cerrar ó abrir la llave del gas.

Con cada motor se entregan planos y unacartilla de instrucciones para su manejo y montura: con lo cual se evita el tener que recurrir para ello á persona perita.

Como garantía de su conservacion nos comprometemos á componer ó reemplazar cualesquiera de las partes de estos motores que se rompan ó se gasten indebidamente en un período de seis meses desde la fecha de la entrega, no siendo la rotura debida á falta de cuidado ó mal tratamiento.

Los SRES. RUIZ HERMANOS únicos representantes de los Sres. Crossley Brothers de Openshavo en esta Isla, darán toda clase de detalles sobre dichos motores.

Se construyen motores desde 3 octavos de caballo á 140 caballos efectivos.